

# 涧河治理带动生态环境整体改善

## 新安县多措并举推动实现水清地绿城美目标

乔木吐绿,河岸两侧柳色青青,夕阳为河流披上了一层红纱,微风拂拂,河水泛起层层涟漪……6月4日傍晚,涧河治理河谷关段美景如画。

“我们都期待沿涧河景观带早日完工。”坐在岸边悠然垂钓的张国国笑着说,涧河河道开始治理后,每天来钓鱼、骑行、健步走的群众络绎不绝,涧河两岸正成为新安县的街心花园。

### 治水谋划正当时

涧河是洛河的一级支流,全长100多公里,其中新安县境内河道长约42公里,自西向东流经铁门镇、城关镇、磁涧镇,最后在洛阳市区注入洛河。

涧河穿城而过,曾经是新安人的骄傲。然而,由于之前对上游水资源的过度开发,造成河道自净能力减弱,地表水和地下水受到不同程度的污染,部分河段出现断流,造成水资源严重短缺,对生产和群众生活带来很大影响。

2014年年初,新安县实施引沁济涧工程,采取隧洞自流引水的方式,引

沁河水入涧河,解决工农业生产及群众生活用水问题。2015年,新安县继续将水作为持之以恒的民生追求,做足生态宜居文章,着力构建水利支撑体系。同年9月,该县开工实施涧河生态河谷综合整治工程,对涧河铁门桥至洛新产业集聚区孝水村段进行河道疏浚、堤防修筑、湿地建设、生态绿化及路网建设等。

在洛阳实施伊河、洛河、瀍河、涧河“四河同治”行动中,市里下达给新安的涧河新安段治理任务是14公里,而新安提出,要对涧河新安段40多公里按照“墙体美化、地面平整、污水截流、垃圾集中、闲地绿化”的标准进行全流域治理,并规划建设东西长10.5公里、南北平均宽650米的涧河生态廊道和城郊森林基地,确保“一河清水入洛城”。

### 治水工作不停歇

治水是一项系统工程,更是一项深入推进的长期工程。新安县科学规划,缜密部署,综合施策,严格奖惩考核,持

续督导实施。在市定“四河同治”目标的大环境下,新安县进一步落实“河长制”工作要求,采取清污行动、河渠综合治理、河湖水域生态保护、增大涧河流量等多种措施,节约保护水资源和水生态,恢复河湖水域岸线生态功能,推动实现水清地绿城美的目标,全面提升市民的幸福指数和健康指数。

目前,涧河流域生态治理工作已完成市定“四河同治”新安段涧河河道治理工程总量的70%;完成涧河新安全段23个排污口截流工程,配套新建6个污水处理厂有4个已提标改造为一级A并平稳运行,其余2个正在进行提标改造;引沁济涧、引故入新工程目前进展顺利;集中整治沿岸村庄19个,占总量的42%;已完成涧河沿岸治理绿化面积35万平方米。

“下一步,我们将继续按照‘治理一段、绿化一段’的原则,做到河道治理与生态修复同步结束,尽快完成涧河综合治理目标任务,逐步提升群众幸福指数。”涧河治理相关负责人说。

### 治水成绩亮眼

随着涧河生态治理工程的持续开展,涧河周边群众的心里乐开了花,治理成效获群众点赞。

每天早晨,家住新安县涧河大道附近的郭玉亭都要带着孙子到家门口的街心游园转转。“出门就能健身、休闲,是不少居民的期盼。如今县城环境越来越好,脏、乱、差现象越来越少,很多居民都愿意聚在花园里聊聊天、活动活动。”郭玉亭笑着说。

每天晚上,涧河岸边的村庄、社区热闹非凡,居民们沿河散步、跳舞、唱戏等。“以前涧河水很脏,夏天还有异味,群众意见很大。”居民王先生说,“现在水清了、岸绿了,每天晚上我都要和老伴儿出来走一走。”

放眼涧河城区段两岸,繁花绿树交相辉映,亭台楼阁静立其中,河道综合治理带来了生态环境的整体改善,蜿蜒流淌的碧水为古都洛阳增添了水的韵味。(耿彦君)

# “百姓食堂” 破解农村“待客”难题

“孩子的婚宴在村里‘百姓食堂’举办,亲戚朋友都说好,不但给常年在外地的乡亲提供了团聚见面的机会,吃出了地道的家乡味,还省下了万把元钱!”谈到不久前的那场婚宴,家住新安县南李村镇懈寺村的李小会兴奋不已。

“百姓食堂”是在县食品药品监督管理局指导下运作的,食品采购、食材加工、留样等都有备案,是县级“示范食堂”。为落实中央八项规定,改变农村地区红白喜事大操大办、互相攀比、铺张浪费的陋习,去年以来,新安县通过创建农村集体聚餐示范点或示范食堂,完善了“县级抓制度、重督查,乡级抓备案、重培训,村级抓指导、重宣传”的三级联动工作机制,形成了各级政府农村集体聚餐管理工作负责制,聚餐举办者和承办厨师是食品安全第一责任人,基层食药所监管人员和农村协管员信息员共同负责的三方共管格局。

两年前竣工的懈寺村“百姓食堂”在村部一楼,面积400多平方米,配备有4台柜式空调、15套桌椅,有独立操作间,厨具、餐具、冰柜、油烟净化设施一应俱全,村里把厨师送到县城大酒店进行了系统培训,谁家“过事”,只需付很少的租金和加工费用。

目前,该县有乡镇食品药品监管所6个,有规范化农村集体聚餐示范食堂、农村集体聚餐示范店13家,催生农村家宴餐饮公司16家,40个学校食堂实现“透明厨房”,农村家宴厨师“一照两证”市场准入备案220多人,聚餐申报备案率达90%,织密了农村集体聚餐安全防护网。(许金安 李新来 苗国瑞)

# 见义勇为初中生 降伏歹徒扬正气

近日,中学生雷雨见义勇为的事迹传遍了学校。20多天前的一个晚上,雷雨在县城的盛德美购物中心购买学习用品,忽然,他听到对面一家服装店里传来喊叫声:“抓贼了,抓贼了!”雷雨循声望去,只见女店主正与一名20多岁的男子撕扯一个钱包,女店主边撕扯边叫喊,男子神色慌张,见一时钱包抢不到手,一拳把女店主打倒在地,捡起钱包撒腿就跑。

雷雨今年15岁,是新安县实验初中三年级的学生,也是一名武术爱好者,平时在县城一家武馆练习散打和自由搏击。雷雨意识到有人抢劫,来不及多考虑就冲了过去。周围的一些群众也跟了上来,男子见当街无法逃跑,就闪身钻进了一个小巷子,雷雨也跟着追了进去。此时,巷子的尽头也有热心群众赶到。男子见无路可逃,转身冲向了雷雨,迎面就是一拳。

雷雨拿出了平时在武馆训练的技能,闪身躲过,顺势抓住男子的胳膊,一个过肩摔把男子摔在地上。男子一看遇到了“练家子”,不敢再反抗,乖乖交出了钱包。女店主赶了过来,雷雨把钱包还给了她。几名群众一拥而上,把男子摁住,拨打了110报警。雷雨看男子已没有逃脱的可能,便悄无声息地离开了现场。

雷雨的教练得知此事后,认为这事儿能弘扬社会正气,应该宣扬,才告诉了雷雨学校的老师,雷雨的事迹这才为学校师生所知。(郭建立)

# 小沟村做活致富大文章

日前,在新安县体育馆,由河南电视台都市频道《都市大篷车》栏目组织的农副产品展览活动中,一款“寒夹核桃”引起了现场群众的关注。这款“寒夹核桃”产品来自位于该县深山区的青要山镇小沟村。

小沟村是省级建档立卡贫困村,截至去年底,有建档立卡贫困户35户94人。为增强贫困户的“造血”功能,强力推进精准扶贫,该村大力实施产业扶贫。在发展林果业方面,村集体牵头,引导贫困户加入,栽种冬桃600亩,并新建了保鲜冷库;在农副产品深加工方面,该村将新疆红枣和当地所产核桃结合起来生产“寒夹核桃”,该村现有核桃园300亩,除去红枣及其他成本,每公斤核桃就能增值8元左右;在发展“小杂果林”方面,该村开发了150亩“小杂果林”,栽种有桑葚、杏子、梨、葡萄等。同时,该村还借助该县在当地新建山水库的条件,建设“水韵”乡村观光项目。

目前,该村已打造出3个休闲农业观光采摘园,2个精品乡村旅游点,培育了2个新型农业经营主体,多头发力为脱贫致富注入强大活力。(黄明)



引沁济涧进水口交通桥完成吊装

日前,位于涧河右岸的引沁济涧进水口工程之一的交通桥正在进行吊装。引沁济涧进水口工程建设内容包括引水渠、进水塔架、闸室及交通桥等,其中交通桥的铺设影响着后续工程的进展。今年5月中旬,随着小浪底库区水位逐渐下降,施工单位积极准备,抢抓有利时机,完成了交通桥的吊装,为后续闸门、启闭机等设备的安装提供了便利的运输条件。李孟 贾龙 摄

“讲文明 树新风”公益广告

# 注重家庭 注重家教 注重家风

洛阳日报报业集团 宣

“加强文物保护 传承历史文脉”系列公益广告

# 统筹好文物保护与经济社会发展

增强对历史文物的敬畏之心,树立保护文物也是政绩的科学理念,统筹好文物保护与经济社会发展,全面贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的工作方针,切实加大文物保护力度,推进文物合理适度利用,使文物保护成果更多惠及人民群众。

洛阳日报报业集团 宣